

# 留学是标配,个个颜值爆表 “光伏千金” C位出道

图为“光伏千金”高海纯等人

千亿元营收俱乐部又多一员。日前,天合光能发布业绩快报,2023年公司营收狂飙至1135.1亿元,比2022年增长了33.46%。从已公布的数据看,成了继通威股份、隆基绿能之后,第三家营收破千亿的光伏巨头。

回看过去30余年,光伏市场风云激荡、大浪淘沙,活下来的巨头财富水涨船高,成为富豪榜上的常客。如今,他们的下一代,也纷纷踏入了光伏市场。

光伏界的“千金”们接连亮相,她们一个个不仅颜值爆表,还都继承了父辈的江山和泼天富贵,掌控数千亿元的资本,成为了家族新一代的掌门人,是光伏圈妥妥的“白富美”。

即便她们拥有海归背景、履历丰富、身兼数职,但作为继承家业的富二代,似乎也难逃“花瓶”的质疑。

## 1

### 父亲铺路女儿沾光

这个90后气质美女,不是明星也不是网红,而是一家光伏公司的“一把手”,名叫高海纯。

同时,作为天合光能创始人的千金,她又被叫做“天合小公主”。

目前,天合光能正分拆子公司“天合富家”上市,高海纯任天合富家董事长。如果分拆上市成功,她将成为中国光伏上市公司中最年轻的掌舵者之一。

但不少人质疑,她才30岁出头,怎么看都像个“花瓶”,能担此重任吗?

别小瞧高海纯,她可是一名海归精英。高海纯出生于1993年,高中时被父亲送到美国读书,后来进入美国常青藤院校布朗大学,就读于经济社会学系,国外求学之路长达8年。

高海纯毕业后,回国加入了天合光能。几年前,谈到她是否会接班,她父亲高纪凡表示:“这一行太苦了!她想做什么看她兴趣吧。如果感兴趣,我当然希望她加入这个行业。”

创业这30多年来,高纪凡经历了不少磨难。“创一代”高纪凡也是个学霸,20岁就从南京大学化学系本科毕业,后来又去了吉林大学,攻读物理化学专业硕士学位。

1993年,高纪凡硕士毕业,放弃了去伯克利读博的机会,回到了江苏常州老家。回到常州后,高纪凡先在一个公司短暂工作了几个月,然后南下广东顺德,成为了一家清洗剂的副厂长。之后,他带着在广东赚到的第一桶金回到常州,创办了武进协和精细化工厂。3年后,高纪凡又发现了氟碳铝幕墙的商机,斥资600万元从国外引进生产线,接连拿下了华彬国际大厦、南京国税大楼等项目工程。

1997年,高纪凡只身闯入新能源赛道,做起了光伏生意,在深耕近10年后,天合光能在2006年登陆纽交所,成为常州市首家在美国纽交所上市的民企。

2008年,金融危机来袭,光伏产业遭受重创。但高纪凡保持了与客户的良好关系,一年后成功扭转了局势。

刚过了一阵安稳日子,美国和欧洲又开始对中国光伏企业征收高额关税,2012年中国光伏企业倒闭超过100家。那时候,天合光能也陷入了亏损,“每天睡一觉,150万元就没了!”

即便如此,高纪凡也没有放弃,还是坚持挺了过来。2014年,天合光能全球光伏组件出口量第一。2020年6月,从纽交所退市的天合光能,成功挂牌科创板,市值一度达到1013亿元。

天合光能走上正轨后,高纪凡也开始琢磨着,该安排女儿接班了。

2021年6月,上海SNEC展会期间,高海纯以天合光能战略投资部副总的身份亮相。同年10月,高海纯升任天合光能执行总裁。28岁的“天合小公主”正式进入了“天合系”核心管理层。这时大家才发现,高海纯已在天合光能旗下20多家公司担任职务。

2023年,天合光能筹划子公司“天合富家”分拆上市,高海纯任天合富家董事长。而从天合富家的董事会配置来看,众多天合光能老将为她护航。天合光能的财务负责人吴森、副总经理丁华章等人,都是在“天合系”工作多年的老将,他们都熟悉高纪凡做事风格。显然,高纪凡这是将女儿“扶上马后再送一程”。

在资本方面,高纪凡也为女儿铺好了路。从2021年底到2023年5月,天合富家开展了4轮战略融资,筹集了28亿元,估值达到200亿元。目前来看,天合光能的业绩也很优秀。最新业绩快报显示,2023年公司实现营业收入1135.10亿元,较上年增长33.46%;归母净利润55.61亿元,更是较上年增长51.12%。

有了老爸铺路和众多老将护航,“天合小公主”的接班之路,走得顺风顺水。

## 2

### 历经磨炼成功上位

不同于“天合小公主”,河北“富二代”苗青,法国留学归来加入父亲创办的公司,并一路做到了公司董事长。

她的父亲苗连生是河北第一富豪,在2007年度胡润富豪排行榜上身价140亿美元。

1987年,苗连生踩准风口,成立“英利化妆品经销部”,靠着手中的化妆品代理权,成了保定的大富豪,一年的销售额就能达到2亿元。

可苗连生并不满足,接下来的几年,他卖过绿色蔬菜、倒腾过弱碱性电解水、办过KTV……但都没什么大的成就。

直到1993年的一天,苗连生偶然看到一则关于太阳能工业的报道,他恍然大悟,随后一脚踏入了新能源行业。1998年,苗连生成立了保定英利新能源公司,一出手就搞定了首批多晶硅,直接杀入太阳能光电产业。1999年,他的公司拿下了国内首个3吉瓦的多晶硅太阳能电池基地,把中国光伏业带上了高速路。到了2004年,苗连生已建立起了一个完整的太阳能光伏产业链,还把生意做到了国外。

生长在这样的环境里,苗青自然是一个养尊处优的“富二代”。高中毕业后,苗青赴法国留学,获得摩纳哥商学院工商管理学士学位,之后,她去了赫尔大学学习营销策略。

2003年~2004年,苗青就职于纳斯达克上市公司TOM在线,担任部门经理,主要负责多媒体产品的推新与服务工作。

2005年,苗青结束海外历练,回归英利,成为公司投资者和公共关系部总监。在英利集团内部,苗青被称为“小苗总”。

可就在大家都觉得,苗青接班是板上钉钉的时候,苗连生却公开称:“苗青不是接班人,英利不是家族企业!”

面对外界的纷纷扰扰,苗青不为所动,依然专心工作。那时候,英利正在筹划上市。为了能让英利在纽交所顺利上市,身为总监的苗青,夜以继日地埋头工作。

2007年,英利在纳斯达克上市,成为纽交所上市的四家光伏企业。

但好景不长,从2010年起,英利绿色能源连亏8年后,不得不从美股退市。后来,河北保定国资介入,通过重整,将英利分成了两部分:英利集团和英利能源。其中,英利集团由苗连生100%持有,专注于BIPV、解决方案和组件回收等业务;光伏制造业务则归入英利能源,保定市国资委为大股东。

这些年,苗青一直陪伴在父亲身边,成为他事业上不可或缺的帮手。

2022年1月15日,英利集团成立35周年庆典。当日,人们突然发现,苗青的身份已经悄然变成了英利集团董事长。

如今,英利能源的元气也恢复了过来。在2023年全球组件出货排名中,这个“老牌大厂”重回全球前十名。

## 3

### “光伏千金”颜值爆表

2023年4月,80后美女刘舒琪,一跃成为通威股份的董事长兼CEO,她不仅是新能源上市公司中最年轻的女性董事长,还顶着“四川首富之女”的头衔,让不少人眼前一亮。

同年6月,阮洪良的爱女阮泽云,坐上了福莱特总裁的宝座。在2021胡润女企业家榜上,阮泽云以345亿元人民币的财富排名第18位。

罗立国之女罗焱,头顶“浙江第一女富豪”名号,2021年入选胡润女企业家榜,也是宁波市唯一上榜女企业家。作为合盛硅业的实控人,她还在2023年登上了“福布斯中国杰出商界女性榜”第23位。

从“光伏千金”们履历来看,留学背景几乎是标配。

1989年出生的刘舒琪,从英国伦敦女王玛丽大学毕业后,在世界500强企业如雀巢、可口可乐等担任过高管,积累了丰富的管理经验。2019年12月,刘舒琪就已经在通威集团担任公司监事。历任通威股份第八届董事会董事、总裁助理、光伏商务市场总经理。通威股份2022年上半年财报显示,刘舒琪持有公司8万股股份。

1987年出生的阮泽云,2009年从英国谢菲尔德大学毕业,火速加入了父亲的公司福莱特,从总经理助理一路做到总裁。其间,她还担任了财务负责人的角色,主导引入了可加强核算及精细化管理的ERP系统,并带领公司走向H股,且推动了福莱特在2019年实现A股上市。

罗焱一毕业就加入了合盛硅业,从市场部到监事,再到副董事长、公司实控人,一步步成为公司的事话人。

这些光伏二代们凭借国际视野、学识渊博和冲劲,也在尝试带领行业走出困境,找到新路子。

通威集团董事长刘汉元认为,让女儿早早接班很有必要,他说:“年轻人参与企业发展,公司更有活力,更有未来可期的业绩。就算企业跑偏了,我还能看着,还有机会矫正。”

但她们也难免受到质疑,新生代们看起来就像“花瓶”,没有经历风浪,怎么能应对激烈的市场竞争。

不过,即便不能超越父辈,“光伏千金”们也都自带光环和资源,让普通人可望不可即。